

退役返乡,他们用实际行动弘扬传统文化——

热爱生活传承非遗的葛沽老兵

本报记者 李倩

津南区葛沽镇是一座历史文化名镇,曾被誉为“中国民间文化艺术之乡”。这里民风淳朴,地灵人杰,涌现出很多热爱生活的年轻人。他们在十八九岁的年纪,手握钢枪,保家卫国,退役返乡后,又热衷于传承和弘扬传统文化,带着非遗技艺进部队、进校园、进社区。

近日,记者来到葛沽镇小高庄村,见到了35岁的崔家铭,他是葛沽传统崔记茶汤的第六代传承人。“小时候,我就看着父亲做茶汤、卖茶汤,有时也帮着打打下手,耳濡目染,慢慢就掌握这门家传手艺。”崔家铭说。虽然对这门手艺怀有无限热爱,但葛沽男儿融于骨血的家国情怀同样让他萌生了报国从军的想法,19岁那年,崔家铭中断了手艺的传承,迈着铿锵的步履来到他向往已久的军营。在部队期间,崔家铭不怕流血流汗,勤学苦练。一次,他和战友们正在训练,突然接到命令,要到山上搜捕一名嫌疑人,崔家铭当时是副班长,他镇定自若地指挥、布阵,带领战友奋战四个多小时,顺利完成任务。

圆了从军梦,崔家铭依然故土难离。退役后,他回到葛沽镇工作,目前

是小高庄村两委委员,主要负责退役军人、民政、工会等方面的工作。闲暇时间,崔家铭就和父亲一起钻研改良崔记茶汤。精选原料的秫米面、自己调制的桂花酱,打底之后,再用大铜壶的开水冲泡,添加红糖、葡萄干、芝麻、青丝玫瑰等辅料,芳香四溢、入口丝滑。“我们家的‘绝活’是‘扣碗’。”崔家铭介绍。记者看到,冲泡好的茶汤,将碗反扣,一滴不流。“这跟水量、温度、力度都有关系,单就温度这一点,一年四季都不一样……”

为了让更多人感受非遗文化的魅力,崔家铭和父亲带着绝活来到军营、走进学校和社区,2023年还受邀参加京津冀政协主席第9次会议,现场展示制作传统茶汤的技艺。疫情期间,他们为医护人员和志愿者送去热腾腾的茶汤,让大家感受到温暖和关爱。“当兵和传承非遗都是我儿时的梦想,有了从军的经历,我觉得自己更加坚韧、成熟、有担当,我要把这份热血融入传承和弘扬非遗文化中去。”崔家铭说。

无独有偶,东堤村的李超是一名“90后”,他也是在19岁的青春年华热血参军,退役后,一边工作,一边传习高跷技艺,还经常参加葛沽宝辇会的表演。李超从小就特别好学,他看见

大人们踩高跷,便萌生了兴趣,自己把高跷绑在脚上,扶着墙练习。“经常挨摔,可是摔几次,找到感觉,就站稳了。”李超笑着说。

到了部队后,他依然保持勤奋好学的劲头。李超参军时是炮兵,当时,部队正值新老武器的交替期,按照规定,战士们只要熟练掌握新式武器的操作即可。但李超很认真,新式武器、老式武器,他都将操作规范牢记于心,还用心比较其差别。在一场军事演习中,因为新式武器没有到齐,只能用老式武器,可会操作的人没有几个,李超便挑起了大梁,顺利完成了演习任务。

回到家乡,利用工作之余,李超又拾起了自己的爱好——高跷。他认真向老师傅求教,在网上找教学视频观摩,还把各地高跷的特色融进自己的表演。每当赶上葛沽宝辇会,他从早上6、7点就开始化妆准备,一直表演到深夜,有时,表演还不止一天。这样高强度的表演特别考验体力,可李超却说:“当兵的出身,这都不叫事。”每到周末和寒暑假,李超都会义务教村里的孩子们学习踩高跷,其中,最大的15岁,最小的只有6岁。“孩子们热爱传统文化,我一定要尽自己最大的能力去带领他们入门。”李超说。

路口安装减速带 村民系上“安全带”

本报讯(记者何欣)近日,宝坻区史各庄镇彪家店村村委会在村主街及重要路口安装了14条减速带,用实际行动保障村民出行安全。

近年来,随着村民生活水平的逐年提高,彪家店村很多家庭都拥有了自己的私家车。由于车流量增多、车速较快,容易发生交通事故,给村民出行带来安全隐患。发现问题后,村委会近日组织施工人员在村内各主要路口安装了14条减速带。安装减速带后,进出村车辆通过主要路口时的车速大幅降低,交通秩序明显好转,赢得村民的一致好评。

78岁的村民张大爷高兴地说:“这条路是我每天的必经之路,平时来往车辆比较多,我岁数大了反应慢,容易发生危险。有了减速带,今后出门遛弯儿就安全多了。”

点亮“微心愿” 提升“小幸福”

本报讯(记者刘畅)近日,北辰区双环邨街碧春园社区针对小区健身小花园设施老化和缺少照明的问题进行提升改造。

“小区健身小花园之前没有照明灯,一到晚上就漆黑一片,导致居民只能白天在小花园锻炼休息,晚上就不行了。”小区居民介绍,小花园里还有不少休闲椅年久失修,存在掉漆、破损等情况,不仅不美观,也给居民带来不便。

记者了解到,面对社区居民的“微心愿”,碧春园社区工作人员多次查看健身小花园情况,并与社区物业、社区党员及居民代表召开议事协商会,收集为民解难题的建议。最终,在多方推动和协调下,社区近日在小区健身小花园安装了3盏太阳能照明灯,43个休闲椅也整修一新。

我在现场

树坑成了“垃圾箱”

本报讯(记者刘畅)近日,有热心市民拨打本报热线电话,反映河北区祥和路人行道上十余个闲置树坑内有不少垃圾杂物,影响市容环境。

记者来到现场看到,在河北区祥和路自南向北去往桂江道方向一侧的人行道上有十余个闲置树坑,树坑内没有种植树木,长着不少野草。在树坑内已经干枯的野草之间,夹杂着各类生活垃圾和杂物,导致树坑成为垃圾箱。

记者之后就此情况联系12345政务服务便民热线,值班人员表示将联系属地相关单位派人查看处理。(奖魏女士信息费25元)

路边垃圾成堆有隐患

本报讯(记者何欣)昨日,热心市民杜先生给本报热线打电话反映,在河西区大沽南路与珠江道交口附近,路边人行道上堆放了很多栽种花草后废弃的营养钵,既影响市容环境,也存在消防安全隐患。

记者来到现场看到,在大沽南路辅路南侧,距珠江道50米左右的西柳公园北门附近,路边人行道上堆放了30多个红色的塑料垃圾袋,每个垃圾袋里面都塞满了培育花草用的黑色塑料营养钵和各种垃圾。

记者随后将上述情况反映给河西区城管委,工作人员表示,会尽快派人到现场查看清理。(奖杜先生信息费25元)



花海浪漫 津城寻春



昨天,北辰区大张庄镇第二届“你好春天”花海踏青节开幕。依托竞相绽放的千余亩油菜花田艺术景观,邀四方宾朋,赏油菜花海,成片的油菜花与成群的游客构成一幅美丽乡村田园画卷。据了解,油菜花花期将持续至5月下旬,其间这里将举办花海露营、美食市集、北辰特色农产品市集、花海汉服秀等活动。

本报记者 张立摄

各区开展全民国家安全教育日宣传活动

守护国家安全 你我同心同行

本报讯(记者张家民)在第九个全民国家安全教育日来临之际,各区积极开展形式多样的全民国家安全教育日宣传活动。

和平区各大电子屏幕纷纷亮起,以鲜明的红色主题和历史元素为背景,开展“点亮红色记忆·筑牢国防防线”电子屏宣传活动。“4·15”期间,和平区在全区机关单位、繁华地区、地标性建筑、大型商场、广场、金融网点、文旅景点等场所利用电子屏、社区公告栏等进行宣传。此外,和平区还通过线上线下相结合的方式,广泛发动社会各界参与宣传活动。在各大社区、学校、企事业单位,积极开展了形式多样的国家安全主题讲座、演讲比赛、知识竞赛等活动的同时,线上“国家安全

文化周”活动成功举办。

津南区举行了“童趣军营行 国安心中铭”国家安全主题活动,来自海河教育园区南开学校雅润路校区的50多名师生走进天津武警某部队,近距离感受军营生活、聆听强军故事、厚植家国情怀。学生们纷纷表示,通过参观军营,对国家安全有了更深刻的认识。此外,津南区还在小站镇文化中心举行了“守护国家安全 你我同心同行”——津南区“4·15”全民国家安全教育日文艺演出。津南区各镇街、各相关单位分管负责同志,小站镇干部群众代表等400余人参加。此次演出绝大多数节目都由群众自编自导自演,演出人员涵盖从“萌娃”到“银发”各个年龄段。大家观看后

纷纷表示,不仅观看了来自身边人的精彩表演,还受到了一次生动的国家安全教育,增强了维护国家安全的责任感和使命感。

连日来,滨海新区各街道、社区、村镇纷纷举行各种宣传教育活动。塘沽街道联合塘沽派出所、新港第四小学,组织部分青少年开展国家安全暨反恐怖、反邪教为主题的宣讲。街道工作人员从“什么是恐怖主义”“恐怖袭击离我们有多远”“如果遇到恐怖袭击我们该怎么做”这三个方面入手,向同学们普及恐怖袭击事件预防、处置、自救互救知识,带领同学们学习反恐防范相关知识。汉沽街后坨里社区联合滨海蓝天救援队、汉沽司法所、滨海戒毒所、汉沽派出所等多部门开展“4·15全民国家安全教育日”集中宣传活动。活动中,工作人员设摊向群众发放禁毒、反恐、反邪教、反电信诈骗等传单,耐心、认真地向群众讲解各类犯罪的有关法律内容。